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Η    Επιτήδεια, Αναθεωρητική και  Επικίνδυνη Τουρκία.  

Η Αντιμετώπιση. 

 

 

Του Ιωάννη Μπαλτζώη* 

Μέχρι τώρα όλοι γνωρίζαμε από το εξαιρετικό βιβλίο του 

Φρανκ Βέμπερ « Ο Επιτήδειος Ουδέτερος»,  του 1993, την  ιστορία 

της Τουρκίας κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αν και η Τουρκία 

δεν πολέμησε ποτέ, οι Τούρκοι διπλωμάτες ανέπτυξαν έντονη 

παρασκηνιακή δραστηριότητα. Επέτυχαν να διατηρήσουν την 

χώρα τους ανέπαφη και, όπως δείχνει το βιβλίο αυτό ζημίωσαν τις 

πολεμικές προσπάθειες τόσο των Συμμάχων όσο και του Άξονα. 

Πριν τον πόλεμο, οι Τούρκοι συμμάχησαν με την Βρετανία και την 

Γαλλία, μόνο όμως αφού η Γερμανία είχε αρνηθεί να 

διαπραγματευθεί μαζί τους. Αργότερα, όταν ο πόλεμος απλώθηκε 

στην Μέση Ανατολή, η ναζιστική κυβέρνηση άλλαξε γνώμη αλλά 

ήδη το αντίτιμο της τουρκικής υποστηρίξεως είχε αυξηθεί. Τώρα, η 

γνωστή ύπουλη πολιτική της Τουρκίας έχει πλέον αλλάξει και από 

«επιτήδειος ουδέτερος» γίνεται τα τελευταία χρόνια «επιτήδεια 

επικίνδυνη» χώρα. Αυτό αποδεικνύεται από διάφορα σημαντικά 

θέματα και όχι μόνο. Μπορούμε να αναφέρουμε την εκβιαστική 

πολιτική της στο θέμα της άρνησης εισόδου Σουηδίας και 

Φινλανδίας  στο ΝΑΤΟ, την απίστευτη προκλητικότητα της 

Τουρκίας και την πρωτοφανή επίθεση κατά της Ελλάδος, 

αποδεικνύοντας την αναθεωρητική, επιθετική και επικίνδυνη 

πολιτική που βάζει σε κίνδυνο όχι μόνο την Ελλάδα, αλλά 
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ολόκληρη την περιοχή και τέλος πρόσφατα με τις αεροπορικές 

επιθέσεις κατά των Κούρδων της Συρίας (YPG) και του Ιράκ 

(PKK).  

Βομβαρδισμοί σε Συρία και Ιράκ 

Ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις τελευταίες δραστηριότητες και τις 

δολοφονικές  επιθέσεις των τουρκικών αεροσκαφών και 

επιθετικών drones  κατά των Κούρδων, με δεκάδες νεκρούς 

πολίτες, το αφήγημά της Τουρκίας είναι έωλο και αναπόδεικτο.   

To άλλοθι ήταν ισχυρό.  Σε μια τρομοκρατική ενέργεια  πρόσφατα, 

στα μέσα Νοεμβρίου 2022, στη Κωνσταντινούπολη με έξη νεκρούς 

και 80 τραυματίες , ο  ένοχος ανευρέθηκε αμέσως. Οι Κούρδοι της 

Συρίας, καθόσον η  εντολή προήλθε, κατά τους (εντολοδόχους) 

Κλουζώ των υπηρεσιών ασφάλειας και αντικατασκοπείας της 

Τουρκίας, από το Κομπάνι της Συρίας και την ηγεσία του YPG. 

Έτσι με μια αστραπιαία ενέργεια, ασυνήθιστη για τέτοιες 

καταστάσεις,  οι Τούρκοι σχεδόν αυτόματα συνέλαβαν μια γυναίκα 

κουρδικής καταγωγής ως μέλος ομάδας Κούρδων, που ήταν 

υπεύθυνοι για την τρομοκρατική ενέργεια και κατόπιν θα 

μετέβαιναν στην Ελλάδα, στο «γνωστό» από τις τουρκικές 

καταγγελίες «Κέντρο Εκπαίδευσης Κούρδων τρομοκρατών» στο 

Λαύριο.   

Μόνο που δεν μας εξήγησαν, πως έδρασαν τόσο γρήγορα, 

που σίγουρα η Μοσάντ, η FSB και η CIA  ωχριούν μπροστά στην 

εκπληκτική τους ικανότητα  της άμεσης διαλεύκανσης της 

βομβιστικής επίθεσης. Το ότι  δεν  αποδεικνύονται όλα αυτά, αφού 

δεν ανέφεραν καμιά ουσιαστική απόδειξη, αυτά είναι ψιλά 

γράμματα.  Οι δε κατηγορίες προς την Ελλάδα είναι γνωστές 

προβοκατόρικες καταγγελίες , ανυπόστατες και σαφώς 

ψευδέστατες . Και ακόμη, είναι γνωστό από άλλες υποθέσεις του 

παρελθόντος, ότι το καθεστώς Ερντογάν, όταν υστερεί 

δημοσκοπικά σε επικείμενες εκλογές, τότε «κατά τύχη» πάντα 

συμβαίνουν τρομοκρατικές ενέργειες στην Τουρκία και πάντα 

ένοχοι είναι οι Κούρδοι, εντός και εκτός της Τουρκίας. Και τότε ο 

Ερντογάν κερδίζει τις εκλογές. Και τώρα πάλι βεβαίως από 

σύμπτωση αυτό συνέβη και φυσικά ούτε λόγος για εσκεμμένη 

προβοκάτσια των μυστικών υπηρεσιών της Τουρκίας. Και ενώ οι 

τουρκικές βόμβες δολοφονούν  δεκάδες κούρδους αθώους πολίτες, 

η διεθνής κοινότητα σε μια προκλητική αδράνεια και αφωνία,  δεν 

καταδικάζει τις τουρκικές αεροπορικές προσβολές , γιατί απλά 
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μόνο οι ρωσικοί πύραυλοι είναι κακοί και καταδικαστέοι (που 

φυσικά είναι) και όχι οι τουρκικοί, που είναι και μάλιστα 

χειρότερα, αφού είναι άδικοι. Και είδαμε με έκπληξη και οργή 

κατά την έναρξη του παγκοσμίου κυπέλλου στο Κατάρ, τον 

Ερντογάν να συναγελάζεται και να συνομιλεί με άλλους ηγέτες 

κρατών και ιδιαίτερα με τον Γ.Γ. του ΟΗΕ, την ίδια ώρα που τα 

τουρκικά Α/Φ θέριζαν του κούρδους οπλίτες. Τόση ξεδιαντροπιά 

και κοροϊδία.  Για τον Αμερικανό αναλυτή Άντονι Σκίνερ, 

υπάρχουν πλέον οι όροι για να εξαπολυθεί «ρωμαλέα» επιχείρηση 

της Τουρκίας εναντίον των PKK και YPG, καθώς πλησιάζουν «οι 

προεδρικές και βουλευτικές εκλογές» του Ιουνίου του 2023. Κατά 

την άποψή του, ο πρόεδρος Ερντογάν είναι αποφασισμένος να 

παίξει «το χαρτί της ασφάλειας» ενόψει των εκλογών.  

Τουρκικές Επιδιώξεις 

Σε ότι μας αφορά η Τουρκία, εκτός των παράνομων 

μνημονίων με Λιβύη, τις δεσμεύσεις περιοχών στο Αιγαίο, τις 

κατηγορίες, τις προσβολές κατά της Ελλάδος και της πολιτικής της 

ηγεσίας, τις αμφισβητήσεις εθνικής κυριαρχίας των ελληνικών 

νησιών,  φαίνεται ότι το τελευταίο διάστημα προσπαθεί να 

ενεργοποιήσει τις μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές προς τον 

Έβρο και  τα ελληνικά νησιά, με τις ελληνικές δυνάμεις να 

βρίσκονται σε πλήρη επιφυλακή και να αντιμετωπίζουν με 

επιτυχία την μέχρι τώρα κατάσταση. Η στάση της Τουρκίας έχει 

κάποια εξήγηση. Είναι φανερή η ενόχληση των Τούρκων, από την 

στρατηγική αναβάθμιση της Ελλάδος  με τις συμμαχίες Ελλάδος- 

Γαλλίας, Ελλάδος - Εμιράτων και   με τη  MDCA, την στρατιωτική 

συμφωνία Ελλάδος – ΗΠΑ και τον ρόλο της Αλεξανδρούπολης 

στην ευρύτερη περιοχή, Βαλκάνια, Αιγαίο και Εύξεινο Πόντο, την 

στρατηγική μας σχέση με Ισραήλ και Αίγυπτο και την τελευταία 

συμφωνία Ελλάδος – Αιγύπτου για τις περιοχές Έρευνας και 

Διάσωσης, που στην ουσία «καταλύει» σύμφωνα με το Διεθνές 

Δίκαιο, όλες τις προσπάθειες της Τουρκίας για έλεγχο και 

εκμετάλλευση της θαλάσσιας  ελληνικής περιοχής νοτίως της 

Κρήτης, με το ανυπόστατο και παράνομο «τούρκο-λιβυκό» 

μνημόνιο και την   μεγαλοιδεατική νέο οθωμανική παρανοϊκή 

αντίληψη της «Γαλάζιας Πατρίδας».  Και σαφώς τους ενόχλησε 

και η επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στις ΗΠΑ πριν 

μερικούς μήνες και ακόμη περισσότερο η ομιλία του Έλληνα 

πρωθυπουργού στο Κογκρέσο.  
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Ο Ερντογάν αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα και η επανεκλογή 

του αποτελεί υπαρξιακό θέμα για αυτόν. Απώλεια της εξουσίας, θα 

αποτελέσει θανάσιμη απειλή για αυτόν και την οικογένειά του και 

το ξέρει πολύ καλά. Ο Ερντογάν είναι ένας πολιτικός που ζει στα 

άκρα και λειτουργεί με θραύσεις και κρίσεις. Με όλα αυτά 

θεωρούμε  ότι η Τουρκία φθάνει στα όρια της γεωπολιτικής 

παράνοιας.  

Η Αντιμετώπιση  

Η Τουρκία δεν θα σταματήσει την αναθεωρητική, επιθετική 

της πολιτική και είναι αναμενόμενο ότι θα την αυξήσει. Η Τουρκία, 

στο σημερινό περιβάλλον των γεωπολιτικών ανακατατάξεων και 

της δημιουργίας ενός πολυπολικού κόσμου έχει βάλει  υψηλούς 

γεωστρατηγικούς στόχους και επιδιώξεις. Η Τουρκία έχει 

υιοθετήσει, ανεξαρτήτως του ποιος κυβερνά, μια πολιτική ακραίου 

αυτόνομου και πολύ φιλόδοξου παίκτη. Επιδιώκει σε λίγα χρόνια 

να καταστεί η πέμπτη  παγκόσμια δύναμη του πλανήτη και για να 

το επιτύχει θα πρέπει να εξαλείψει τον ελληνικό παράγοντα, που 

εμμονικά αρνείται να υποταχθεί.  Και η Ελλάδα δεν θα υποταχθεί 

ποτέ στους τουρκικούς μεγαλοϊδεατισμούς. Τι πρέπει να κάνουμε; 

Θέλουμε μια νέα Υψηλή Εθνική Στρατηγική, μια αξιόπιστη 

αποτροπή. Η αποτροπή αποτελείται από τρεις παράγοντες. Από 

την πολιτική βούληση,  την στρατιωτική ισχύ και  την εκφαίνουσα 

απειλή, που πρέπει να είναι σαφής και αξιόπιστη.  Πρέπει να 

τονίζουμε στους γείτονές μας  ότι έχουμε κόκκινες γραμμές, που  

αν τις παραβιάσουν θα υποστούν τις συνέπειες. Και να είμαστε 

απόλυτοι σε αυτό και να τις υλοποιούμε.  Αποτροπή δε σημαίνει 

πόλεμος, αλλά διατήρηση της ειρήνης.  

Έτσι αφού ενημερώσουμε φίλους, συμμάχους και 

υποτιθέμενους συμμάχους, θα  μπορούσαμε π.χ. να είχαμε 

καταρρίψει το δεύτερο  Drone που πέρασε πάνω από τα ελληνικά 

νησιά.  Θα είχαμε περάσει ένα μήνυμα. Η σταθερότητα στην 

περιοχή δεν μπορεί να εξασφαλίζεται με τις υποχωρήσεις της 

Ελλάδας. Ούτε μπορεί η Ελλάδα να συρθεί εκβιαζόμενη σε 

συζητήσεις με ανοιχτή ατζέντα πολλών θεμάτων από την πλευρά 

της Τουρκίας, όπως φαίνεται να επιδιώκουν. Η μόνη διαφορά μας 

είναι μία, ο καθορισμός της ελληνικής υφαλοκρηπίδας και καμιά 

συζήτηση για οτιδήποτε άλλο. Οι Τούρκοι ξέρουν ότι οποιαδήποτε 

προσπάθεια θερμού επεισοδίου θα είναι οδυνηρή για αυτούς. Οι 

ελληνικές ένοπλες δυνάμεις μπορούν να επιφέρουν θανάσιμα 
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χτυπήματα και το γνωρίζουν πολύ καλά. Θα ήθελαν ένα 

ελεγχόμενο θερμό επεισόδιο, αλλά αυτό δεν μπορεί να γίνει.  

Η συνεχιζόμενη ενίσχυσή των είναι απολύτως απαραίτητη, 

θα πρέπει να συνεχιστεί,  όπου εκτός των ήδη  παραγγελθέντων 

που έρχονται σταδιακά,   θα πρέπει με αφορμή τον πόλεμο στην 

Ουκρανία, να μελετήσουμε τα “Lessons learned” και να τα 

χρησιμοποιήσουμε για σύγχρονα, έξυπνα , φθηνά και 

αποτελεσματικά οπλικά συστήματα, που μπορεί αν αξιοποιηθούν 

κατάλληλα να γίνουν «Game changer», να αλλάξουν την μορφή 

του αγώνα.   Ο Ερντογάν τότε θα  σκεφτεί σοβαρά αν θα 

προχωρήσει στο επόμενο στάδιο. Σήμερα, μας οδηγεί σε 

διακεκαυμένη ζώνη,  για δημιουργία θερμό επεισόδιο, με 

ευκαιριακές εντάσεις, προσβολές, ύβρεις  και στρατιωτικούς 

λεονταρισμούς, αλλά τα σενάρια δεν ευωδούνται. Πλέον οι 

ελληνικές ένοπλες δυνάμεις μπορούν να αντιμετωπίσουν και να 

διαχειριστούν την κατάσταση, έχουν σχέδια για κάθε περίπτωση  

και αν η Τουρκία επιχειρήσει το απονενοημένο,  η απάντηση  των 

Ενόπλων μας Δυνάμεων ακόμη και σήμερα, θα είναι ολιστική και 

θανατηφόρα.  Και η Τουρκία, το ξέρει καλά αυτό και για αυτό οι 

συνεχείς και λυσσώδεις οιμωγές της κατά κάθε τι ελληνικού 

αυξάνονται, γιατί δεν υλοποιούνται οι σχεδιασμοί της. Και στην 

ευθεία απειλή του Ερντογάν «Θα έλθουμε νύκτα», που έγινε 

σύνθημα της πολιτικής τάξης της Τουρκίας, θα πρέπει να πούμε ότι 

αυτό είναι το νέο  επιθετικό δόγμα της Τουρκίας, εννοεί 

προληπτικό πρώτο πλήγμα κατά της πατρίδας μας, θα πρέπει να 

προετοιμαστούμε για τυχόν αντιμετώπισή του στο αμυντικό μας 

δόγμα και να αφήσουμε να εννοηθεί ότι και εμείς μπορούμε να 

εφαρμόσουμε πρώτο παραλυτικό πλήγμα, όπως συνιστούσε και ο 

Παναγιώτης Κονδύλης, ως όπλο στην αποτρεπτική μας φαρέτρα. 

 

*Ο Ιωάννης Μπαλτζώης είναι Αντιστράτηγος έ.α. , 

M.Sc. στην Γεωπολιτική, πρόεδρος του Ελληνικού 

Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών. 

 


